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ОПЕСНИКУНАМЕЂИСВЕТЛОСТИИМРАКА

По е зи ја Сло бо да на Ра ки ти ћа, збор ник ра до ва, ур. И. Не гри шо рац, Ј. Ма
ри ће вић Ба лаћ, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2023

Пе снич ки глас јед ног од нај зна чај ни јих књи жев них де лат ни ка дру
ге по ло ви не ХХ и по чет ка ХХI ве ка, Сло бо да на Ра ки ти ћа (1940–2013), 
овен чан је Зма је вом на гра дом за 2010. го ди ну по во дом збир ке пе са ма 
Пла мен и ро са (2010). На гра да ко јом Ма ти ца срп ска ода је при зна ње пе
сни ци ма у спо мен на Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја још од 1953. го ди не Ра ки
ти ћу је уру че на 2011. го ди не, а 2023. го ди не, де це ни ју на кон ње го ве 
смр ти, об ја вљен је збор ник ра до ва По е зи ја Сло бо да на Ра ки ти ћа.

При ло зи са бра ни у збор ни ку у раз ли чи том ви ду при сту па ју Ра ки
ти ће вом пре га ла штву, све до че ћи о по тре би да се ус по ста ви кон ти ну и тет 
про ми шља ња ње го вог пе сни штва, не за не ма ру ју ћи ши ри кон текст ње
го вог кул тур ног де ло ва ња и по зи ци о ни ра но сти на срп ској књи жев ној 
сце ни. Збор ник си сте ма ти зо ван у шест це ли на би ва отво рен у све ча ном 
то ну, две ма бе се да ма по во дом до де ле Зма је ве на гра де, од ко јих пр ву 
пот пи су је је дан од чла но ва жи ри ја, Слав ко Гор дић, ко ји на сто ји да збир
ку Пла мен и ро са сме сти у Ра ки ти ћев по е тич ки оквир, али и да пре до чи 
ње ну осо бе ност. Гор дић уо ча ва по сто ја ну нит ко ја но ве пе сме по ве зу је 
са прет ход ним, име ну ју ћи је као „не пре трг нут кон ти ну и тет јед ног ме
лан хо лич но тај но ви тог до жи вља ја све та, с ко ре ном у древ ни јем на шем 
на сле ђу ко ли ко и у сим бо ли стич кој и нео сим бо ли стич кој лир ској ме та
фи зи ци по зног Ду чи ћа и тра гич ног, крат ко ве ког Миљ ко ви ћа”. У збир ку 
Пла мен и ро са утка ни су од је ци осе ћа ја са мо о ту ђе но сти и из ме ште но
сти, је згро ви то сме ште ног у на слов збир ке из 1970. го ди не, Свет нам 
ни је дом, и ње ну исто и ме ну пе сму. При ме ћен је и ехо у кри ти ци пре по
зна тог „про роч ког пе си ми зма”, свој стве ног пе сма ма ко је су ука зи ва ле 
на на до ла зе ћу про паст, а по том су је по твр ди ле не да ће срп ског на ро да 
ко сов скоме то хиј ског под не бља. У од но су на глав не те мат ске кру го ве 
Ра ки ти ће вог пе сни штва ко је Гор дић су ге ри ше, ме та фи зич ку оту ђе ност, 
епо хал ни су мрак и срп ску исто риј скоег зи стен ци јал ну му ку, на гра ђе на 
збир ка би ва пре по зна та као по нов но вра ћа ње на суп тил ни је раз ви је не 
мо ти ве ра ни јих пе са ма, те су на ве де на три но ва пе снич ка ре ги стра: ин
ти ми стич ки, де скрип тив ни и пу то пи сни. Ко нац бе се де у на дах ну том 
ма ни ру под се ћа на исто вет ност мар љи во сти ла у ре а та и Зма ја, у кон тек
сту не у мор ног за ла га ња у књи жев ном жи во ту, те Гор дић по ми ње и Срп
ску књи жев ну за дру гу као ин сти ту ци о нал ну сим бо лич ку по ве зни цу, 
по ред Ма ти це срп ске. У сво јој бе се ди Ра ки тић се, као пред сед ник Срп
ске књи жев не за дру ге од 2005. го ди не, освр нуо на њен ам блем ко ји је 
осми слио упра во Змај, као и на ње гов не мер љив до при нос у ус по ста
вља њу иден ти те та срп ске по е зи је и на ци о нал ног ли ка, за хва љу ју ћи 
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по сто ја ном те ме љу ко ји је из не дри ло пе сни штво срп ског ро ман ти зма, 
из ко га та ко ђе не рет ко цр пи ин спи ра ци ју. Има ју ћи у ви ду ре цеп ци ју 
Зма је вог де ла и ње гов сти хо ви ма ис пи сан „мо рал ни ко декс нај ви ших 
вред но сти”, Ра ки тић по во дом до де ле на гра де за кљу чу је: „Змај је жив 
пе сник”. На ве де на из ја ва ће би ти сме ште на у на слов ин тер вјуа ко ји са 
пе сни ком во ди Зо ран Хр. Ра ди са вље вић, што пред ста вља тре ћу це ли ну 
збор ни ка. 

Ра ки тић у ин тер вјуу ис ти че Зма је ву за сту пље ност у ан то ло ги ја ма, 
али и ма ње ве дру пер спек ти ву про ма тра ња по е зи је, има ју ћи на уму њен 
де ста би ли зо ван по ло жај у по рет ку уру ша ва ња тра ди ци о нал них вред
но сти и за не ма ри ва ња кул тур ног на сле ђа. Под стак нут Ра до са вље ви ће
вим пи та њи ма, ко ја по кри ва ју кључ не тач ке ње го вог ства ра лач ког и 
жи вот ног пу та, као и про блем ска чво ри шта срп ског кул тур ног иден ти
те та и ак ту ел них дру штве но по ли тич ких зби ва ња, Ра ки тић ће по твр ди ти 
да пе снич ка ин ди ви ду ал ност не мо же би ти одво је на од ко лек ти ва, а ни 
од сво јих пе снич ких „пре да ка”. Осим ка зи ва ња о лич ној, пе снич кој од
го вор но сти спрам исто риј ског тре нут ка, Ра ки тић је у по је ди ним дра го
це ним сег мен ти ма ин тер вјуа на чи нио де цен тан ау то по е тич ки осврт на 
сво је пе сни штво. Пе сник упу ћу је на под на слов збир ке Пла мен и ро са, 
„Лир ски днев ник”, ко ји би мо гао би ти ин те гри сан и у дру ге пе снич ке 
збир ке, су ге ри шу ћи на зна чај дво стру ких да ту ма ко ји све до че о ком
плек сно сти ге не зе пе са ма, али и о ду ху вре ме на ко јим су под стак ну те. 
У спе ци фич ном днев нич ком мо ду су струк ту ри ран је и текст Слав ка 
Гор ди ћа, сме штен у дру гу це ли ну збор ни ка, у ко јој је укр ште но осам 
кри тич ких и на уч них по гле да на Ра ки ти ће во пе сни штво. У тек сту „Мали 
днев ник по нов ног дру го ва ња с по е зи јом Сло бо да на Ра ки ти ћа” Гор дић 
са би ра шест за себ них, да ти ра них за пи са ко ји са гле да ва ју идеј не и фор
мал не осо бе но сти ње го вог пе сни штва, од збир ке Све тло сти ру ко пи са 
(1967) до Пла ме на и ро се (2010). Гор ди ћев днев нич ки, на из глед не фор
мал ни и се квен ци ра ни при ступ пе сни ко вом де лу до но си број не дра го
це не уви де о ути ца ји ма на ње го во пе сни штво, као и срод ство са дру гим 
пе сни ци ма. Има ју ћи у ви ду збир ку Во де на сло ва, Гор дић за па жа пре
пли та ње ин тим ног са кул тур но и сто риј ским, што под се ћа на Хо до дар је 
Ми о дра га Па вло ви ћа, емо тив ни на бој сро дан пе снич кој књи зи Не мам 
ви ше вре ме на Де сан ке Мак си мо вић, као и се ту „зре ња и про зре ња” на
лик пе снич кој књи зи Све са мљи Бра не Пе тро ви ћа. У „ма лом днев ни ку 
ско ко ви тог, нео ба ве зу ју ћег чи та ња” пе са ма Сло бо да на Ра ки ти ћа ука за
но је на ње го ву за сту пље ност у ан то ло ги ја ма и на зна чај не кри тич ке по
гле де, што ће на ро чи то би ти те ма ти зо ва но у тек стусе ћа њу на Ра ки ти ћа, 
„пје сни ка Основ не зе мље”, ко ји пот пи су је Јо ван Де лић. Кључ ни би о граф
ски и би бли о граф ски по да ци о пе сни ку, ње го ве иде је, по и ма ње по е зи је 
и са гле да ва ње срп ских на ци о нал них пи та ња, на ве де ни су у Де ли ће вом 
син те ти шу ћем тек сту ко ји отва ра дру гу це ли ну збор ни ка. Пе сник по себног 
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еле гич ног осе ћа ња исто ри је, „пе сник за ви ча ја”, „пје сник Основ не, Ју жне 
зе мље, пје сник Ра шке, Ме то хи је и Ко со ва; пје сник Ста ре Ср би је”, са гле
дан је и као пе сник из ра зи тог вер си фи ка тор ског уме ћа и те мељ ног одно са 
пре ма је зи ку. Де лић за кљу чу је да се сто га у ње го вом пе сни штву укр шта
ју ари сто те лов ски прин цип пе снич ке тех ни ке али и пе снич ког за но са, 
од но сно, пла то нов ског упли ва бо жан ске при ро де. Де лић ис ти че осе ћа
ње ко је про жи ма це ло куп но Ра ки ти ће во пе сни штво, са же то у на сло ву 
„Свет нам ни је дом”, ко ји Гор дић де фи ни ше као „ме та фи зич копо е тич
ки ам блем ње го вог пе снич ког го во ра”, а Са ша Ра дој чић са гле да ва као 
Ра ки ти ће во пе снич ко „сим бо лич ко сре ди ште”.

Ра дој чић ин тер пре ти ра пе сму „Свет нам ни је дом”, као и те мат
скомо тив ске од ли ке пе снич ке збир ке у ко јој се на ла зи, са гле дав ши 
Ра ки ти ћа у све тлу ми са о ног и фи ло зоф ског кон ти ну и те та са Ње го шем, 
Сте ри јом, Ко сти ћем, Миљ ко ви ћем и Хри сти ћем. Кроз при зму мо ти ва 
не при па да ња, осе ћа ња „ме та фи зич ке без дом но сти и не у ко ре ње но сти”, 
Ра дој чић ће у сво је ту ма че ње укљу чи ти про бле ма ти за ци ју иден ти те та, 
по ме нув ши но ви је аспек те фи ло зоф ских те о ри ја иден ти те та ко је су ин
ди ка тив не за по и ма ње Ра ки ти ће вих пе са ма. Ана ли зи ра ју ћи по зи ци ју 
лир ског су бјек та ко ји на кри ли ма бла ге на де на сто ји да се вра ти из во ру 
или пре ли је сво ју ег зи стен ци ју на мо гу ћи свет на кон да тог, Ра дој чић 
ука зу је на стих „Све се ко ре ну вра ћа” и зна чај ци клич ног са мо ра зу ме
ва ња лир ске су бјек тив но сти. Она те жи тран сцен дент ном, али су, ка ко 
ка зу је „Сто жер”, за вр шна пе сма у збир ци, „сје ди ње ни, у је зи ку тек”. Моћ 
је зи ка и по е зи је, као об на вља ју ћа си ла у Ра ки ти ће вом по ет ском све то
на зо ру, при ме ће на је и у ра ду Мар ка Па о ви це, као пле ме ни ти ху ма ни
стич ки от пор злу, кроз при зму апо ка лип тич ких ви зи ја у окви ру тре ћег 
те мат ског кру га – срп ских исто риј скоег зи стен ци јал них му ка.

При зо ри из о кре ну тог по рет ка ствар но сти и ту роб них слут њи по
сте пе но су пре се ца ли ве дро озрач је пе са ма ко је сла ве срп ске ју жне пре
де ле, да би од упо зо ре ња Ра ки ти ће во пе сни штво пре ра сло у све до че ње 
о стра да њу и сна жни от пор. На осно ву Ра ки ти ће вог од но са пре ма епо
хал ним до га ђа ји ма, Па о ви ца уо ча ва три фа зе ње го вог ства ра ња. Пр ва 
фа за от по чи ње сре ди ном ше зде се тих го ди на ХХ ве ка и тра је до 1982, и 
у њој Ра ки тић слу ти и про ро ку је не да ће срп ског на ро да. У дру гој фа зи, 
од 1982. до 1999, „по ет ски све до чи, еле гич но ево ци ра, мо ли тве но за зи
ва и опла ку је”, док у тре ћој пе снич кој фа зи, од 1999. до 2010, Ра ки тић 
гла сно про те сту је и ре зиг ни ра но пе ва о об и сти ње ним слут ња ма. Апо
ка лип тич ни на го ве шта ји, а по том и при зо ри исто риј ског су но вра та, 
удру же ни су са дра ма тич но шћу Стра шног су да, мо ти ви ма из го на али 
и ко сов ског за ве та, сто га Па о ви ца у апо ка лип тич ким по ет ским сли ка ма 
уо ча ва до ку мен тар ноствар но сни и фан та стич ноима ги на тив ни слој. У 
дру гој фа зи ко ју по ми ње Па о ви ца, у збир ка ма Основ на зе мља (1988) и 
Та пи је у пла ме ну (1990), Иван Не гри шо рац ће ту ма чи ти пе снич кофено
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ме но ло шке сли ке ку ће, усме рив ши се пр вен стве но на пе сму „Ку ћа” из 
1989. го ди не, ка да се већ на слу ћу је про паст Ју го сла ви је, а по том и пе сме 
срод ног те мат скомо тив ског скло па. На кон освр та на мно го стру кост 
фе но ме на и функ ци је ку ће у жи во ту чо ве ка, као и на мо тив ску за сту
пље ност у ди ја хро ниј ској пер спек ти ви, Не гри шо рац ће су ге ри са ти да 
ку ћа и про стор до ма по је дин ца у Ра ки ти ће вом пе сни штву на ди ла зе 
тро шност објек та ко ме пре те си ле ра за ра ња, те по ста је из раз ко лек тив ног 
иден ти те та, од но сно по ро ди це и чи та вог на ро да. По сте пе ном ана ли зом 
пе сме „Ку ћа” пре до че но је уру ша ва ње пле ме ни тих и бла го твор них на
ме ра гра ди те ља, бу ду ћи да ку ћу на се ља ва ју би ћа де мон ског све та, из 
ко га по ти че и уда ље ни ви нов ник зла, те у еле гич ном то ну би ва опе ван 
слом же ља и иде а ла. Са о бра зни мо тив ски пре плет, од но сно схе му про
це са уни ште ња жи вот ног про сто ра, Не гри шо рац уо ча ва у пе сма ма „Сен
ке на пра гу кућ ном”, „До ме, слат ки до ме” и „Со нет о ра зо ре ном до му”. 
При ме ће но је да је уплив хри шћан ске све тло сти као уте хе на ро чи то 
уткан у Ра ки ти ћев со нет.

О збир ци Ду ша и спруд (2011), у ко јој су са бра ни со не ти Сло бо да на 
Ра ки ти ћа, пи са ла је Са ња Па ри по вић Крч мар у кон тек сту ви ше знач но
сти пој ма ме ђе ко ји се ре флек ту је на те мат скомо тив ски и ком по зи ци о ни 
план со не та. Ау тор ка ука зу је на Ра ки ти ће ву свест о тра ди ци ји со не та у 
срп ском и европ ском пе сни штву, на ро чи то има ју ћи у ви ду Ду чи ћа као 
пе сни ка „стра шне ме ђе”. Мо тив ме ђе уо чен је у кон тек сту гра ни це из ме
ђу ствар но сти и хтон ског све та, ја ве и сно ва, мра ка и ве дри не, од но сно 
уо че не су ме ђе уну тар лир ског су бјек та и ван ње га. На ком по зи ци о ном 
пла ну мо тив ме ђе до дат но је на гла шен дво дел ном фор мом со не та. 

Усме ре не на оби ман кор пус ис тра жи ва ња, Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ 
и Са ња Пе рић ба ви ле су се моћ ним и по сто ја ним мо ти ви ма Ра ки ти ће ве 
по е зи је, пло дом и пти ца ма, чи ме је дат дра го цен до при нос си те ма ти за
ци ји њи хо вог ши ро ког зна чењ ског и функ ци о нал ног спек тра. Ана ли зи
ра ју ћи ор ни то ло шки свет Ра ки ти ће ве по е зи је, Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ 
ука зу је на то да су по сред ством мо тив скосим бо лич ког по тен ци ја ла пти
ца есте ти зо ва не ау то по е тич ке ми сли, те да је пти ца са о бра зна лир ском 
су бјек ту, али и пе сми, зе мљи, од но сно Ср би ји. Пти це чи не и „птич је 
пле ме”, тач ни је – срп ски на род при ти снут исто риј ским бре ме ном, ко ји 
се кре ће по пут пти ца се ли ца, угро же них гра бљи ви ца ма у опу сте лом 
све ту ли ше ном жарпти це и злат них па у ни ца. Ау тор ка при ме ћу је аспекте 
ро ман ти чар ске по е ти ке у са гле да ва њу ко лек ти ва у кон тек сту „птич јег 
пле ме на”, али и број не ин вер зи је и иро ниј ски устро је не пе снич ке сли ке 
ко је све до че о не мо гућ но сти упли ва бај ко ви тог и не ви ног. Мит скоре
ли ги о зни аспек ти осве тље ни су у бо га тој мре жи мо ти ва кри ла то сти и 
пре по зна ти су хо ри зон ти на де и спа се ња у по ју Ра ки ти ће вих пти ца. 
На ду ко ја успе ва да убла жи пе си ми зам Са ња Пе рић пре по зна је у раз ли
чи тим мо ти ви ма пло да ко ји се из јед на ча ва ју са сло ве сно шћу, све тим 
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ства ра њем и на стан ком пе сме, али и ука зу је на то да се мо тив пло да у 
ње го вом пе сни штву нај че шће ја вља у су мор ном об лич ју. Пат ња, ра сит
ње ност би ћа и на ру ше ност це ли не, као и жуд ња за ње ним до се за њем, 
не рет ко су пре до че не мо ти вом пло да, са ко јим је, ка ко ау тор ка при ме
ћу је, у по је ди ним пе сма ма из јед на чен и лир ски су бје кат, али и ко лек тив, 
ис трг нут са свог ма тич ног тла и ли шен мо гућ но сти зре ња. Из ван симбо
лич ког и ме та фо рич ког до ме на, мо тив пло да се у Ра ки ти ће вом пе сни штву 
ја вља и као део де ко ру ма, до дат но на гла ша ва ју ћи и по ја ча ва ју ћи пе сничке 
сли ке.

Спе ци фи чан и сен ти мен та лан де ко рум ко ји од ли ку је овај збор ник 
тво ре фо то гра фи је пе сни ка као и фо тоби о гра фи ја ко ју пот пи су је Дра ган 
Ла ки ће вић. По ред при ло га ко ји се од но се на кон текст Зма је ве на гра де, 
ва жно је ука за ти на бо га ту и пре ци зно си сте ма ти зо ва ну гра ђу за би блио
гра фи ју Сло бо да на Ра ки ти ћа ко ја за у зи ма зна ча јан про стор збор ни ка и 
пред ста вља дра го це не, на јед ном ме сту са бра не ко ор ди на те у кре та њу 
кроз раз у ђе не про сто ре ње го вог књи жев ног ра да. По ред књи га, по е зи је 
и про зе у пе ри о ди ци, есе ја, при ка за, пред го во ра и по го во ра, на ве де не су 
и пе сме об ја вље не у ан то ло ги ја ма и збор ни ци ма, ин тер вјуи, из ја ве, го
во ри; по бро ја ни су тек сто ви ко ји се од но се на ње гов уре ђи вач ки рад, као 
и ли те ра ту ра о ње го вом де лу.

Кон ти ну и ра на по тре ба за су сре том са по е зи јом Сло бо да на Ра ки
ти ћа по твр ђе на је нај но ви јим збор ни ком, ко ји пред ста вља ре ле вант но 
ис тра жи вач ко и чи та лач ко по ла зи ште. Тек сто ви о ко ји ма је би ло ре чи 
усме ре ни су на раз ли чи те аспек те Ра ки ти ће вог пе сни штва, а при мет не 
су и број не спо не у ис тра жи ва ном те мат скомо тив ском скло пу, те сто га 
збор ник пред ста вља јед ну ко хе рент ну це ли ну. Осим у дра го це ном до при
но су у по и ма њу Ра ки ти ће вог пе снич ког гла са, вр ли на збор ни ка огле да 
се у освр ту на кри тич ку ре цеп ци ју Ра ки ти ће ве по е зи је, као и бла ги по
ле мич ки од нос пре ма из ре че ним уви ди ма. Слав ко Гор дић нам ка зу је да 
ње гов по нов ни су срет са по е зи јом Сло бо да на Ра ки ти ћа ви ше осна жу је но 
што раз ре ша ва пи та ња у чи јем зна ку жи ви се ћа ње на ње гов лик и де ло. 
Ра ки ти ће во пе сни штво, у са звуч ју са све вре ме ним ег зи стен ци јал ним 
стреп ња ма по је дин ца и ко лек ти ва, сво јом осна жу ју ћом при ро дом бди 
над на ма да нас, док ће се све тло сти ње го вог ру ко пи са пре ли ти и на оне 
по сле нас.
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